

Спасатель Татарстана

Информационный вестник ГУ МЧС России по РТ

Выходит 1 раз в месяц

Лучшим пожарным МЧС России стал татарстанский БАТЫР

Перевалив за 50-летний рубеж, старший пожарный ПЧ-47 первого отряда Федеральной противопожарной службы по Республике Татарстан Яков Тазов по-прежнему остается абсолютным чемпионом Сабантуя по национальной борьбе. Вот уже больше 10 лет ему нет равных в родном Нижнекамске во время кульминации татарского праздника. Дух победителя в нем настолько крепок, что позволил ему замахнуться на титул лучшего пожарного МЧС России. А что?! Замахнулся и победил!



Инициатива молодёжи поможет предотвращать чрезвычайные ситуации

_____ 4 стр.

В рамках рабочего визита Главный военный эксперт МЧС России генерал-полковник Павел Плат ознакомился с проектом «ГЛОНАСС+112».

_____ 6 стр.

Заслуженное признание

_____ 8 стр.



Везет сильнейшему



Вот они «скромные» результаты чемпиона – подтягивание на перекладине – 33 раза, кросс – 3 минуты 20 секунд (норма по возрасту 4,10), штурмовка – 24 секунды, теория – заметно выше среднего показателя. «Удивился, конечно. Ну, подумаешь, подтянулся 33 раза (это в 51-то год!!!, - прим. автора), - сетует Яков Тазов. – Мне просто повезло. Вон, один пожарный из Москвы 35 раз покорил перекладину, но потом, правда, срезался на 100-метровке. У него оторвался пожарный рукав. «Баранка» не позволила ему даже попасть в тройку призеров».

Так ведь на то и конкурс всероссийский проводится, чтобы определить лучшего. А везет, как известно, сильнейшему! У кого в нужный момент ничего не обрывается, кто просто готов на 100 процентов к решающему старту.

- Насчет физической подготовки я особенно не переживал, - продолжил мастер спорта сразу в трех видах борьбы (греко-римской, классической и татаро-башкирской национальной). - Больше беспокоила теория. Вот тут-то я и благодарен своим руководителям. Занимались они со мной очень тщательно, готовили на совесть. Могли позвонить в любое время и задать какой-нибудь вопрос «на засыпку». И попробуй, ответ не правильно! Оправдать такое доверие был просто обязан.

В пожарной охране Яков Тазов служит 15 лет. Начинать рабочим по ремонту пожарной техники. Он не просто пришелся ко двору, а был просто необходим отряду! Да и служба отвечала взаимностью. В середине лихих 90-х Яков едва сводил концы с концами, имея множество титулов. Практически на одном энтузиазме

тренировал мальчишек вольной и греко-римской борьбе. В то же время, отряду позарез нужен был толковый спортсмен для участия в ведомственной спартакиаде. Вот так они и нашли друг друга. Яков, в свободное от работы время, продолжал заниматься любимым делом, а отряд сразу пошел вверх по спортивным показателям.

Спорт до службы

Это было яркое время, где смешались молодость, упорный труд на тренировках, поездки, соревнования и памятные миги блистательных побед. Нет, Яков Тазов не участвовал на олимпийских играх, но успел пободаться с их участниками и чемпионами еще во времена всесоюзных турниров. Первый международный, если его так можно назвать, успех, - это победа на соревнованиях Группы советских войск в Германии как в греко-римской, так и в вольной борьбе. Потом нынешний лучший пожарный едва ли не постоянно укладывал на лопатки соперников на городских и республиканских соревнованиях. Чтобы не быть голословным, вот, пожалуйста – Яков Тазов 7 лет подряд становился чемпионом всероссийского турнира по татаро-башкирской борьбе памяти заслуженного мастера спорта, легендарного борца Данила Галеева. Титул мастера спорта покорился ему в 31 год. В то время такие звания нужно было завоевывать, а не приобретать.

Успел получить профильное высшее образование, окончив Набережно-челнинский филиал Волгоградского института физической культуры и спорта. Такому специалисту все карты в руки. Его пригласили тренером в городскую Детско-юношескую школу по борьбе. Удачно женился. А потом наступили те самые лихие...

Спорт на службе

Оказаться вновь в родной стихии, да еще и когда твердо стоишь на ногах (главное условие любого борца) – это не иначе как возрождение. Именно на службе Яков окончательно раскрыл свой богатый потенциал, успешно выступая за отряд на самых различных соревнованиях аж по пяти видам спорта! Неугомонное стремление к победе, сравнимое разве что с жадной в знойной пустыне, - отличительная черта спортсмена, ломающего сопротивление соперника на борцовском ковре. Эту страсть в честном поединке судьба оценивает по достоинству. Просто потому, что Яков Тазов не из тех, кто пресыщается частыми

победами. Он выходит на схватку как на самый решающий бой. С 1997 года он неизменный, и так и не покоренный, чемпион республиканского первенства «Динамо» по национальной борьбе. Практически ежегодно становился на вершину пьедестала почета в соревнованиях по самбо, вольной и классической борьбе. А в 2010 году завоевал второе место на чемпионате России среди ветеранов по самбо. Кроме того, он отстаивал честь отряда еще и на состязаниях пожарных Татарстана по армспорту и армейскому рукопашному бою, где также часто подтверждал свой статус победителя. Шутка ли, больше 10 лет был неизменно в призерах!

- Да, было дело, - вспоминает Яков Тазов. – Жаль, конечно, что сейчас вместо пяти видов единоборств на ведомственной спартакиаде оставили только два – самбо и пожарно-прикладной спорт. Хорошо хоть сабантуй выручает и позволяет держать себя в форме.

Опять скромничает лучший пожарный МЧС России! У сотрудников и работников первого отряда ФПС по Республике Татарстан, стоящих на страже пожарной безопасности одного из крупнейших в Поволжье нефтехимических предприятий – ОАО «Нижнекамскнефтехим», уже давно появилась традиция – поддерживать своего товарища на трибунах майдана на сабантуе во время поединков по татаро-башкирской национальной борьбе курэш. До сих пор никому из молодых борцов на поясах так и не удалось одолеть могучего батыра из пожарной части №47.

Служба без спорта



Будет не прав тот, кто сочтет, что служба в пожарной охране – это только спорт, строевая, учения и прочие дела. Профессионалы поймут, а вот «любителям» необходимо объяснить – Пожарная часть №47, где служит Яков Тазов, охраняет объекты и территорию крупного



нефтехимического предприятия – ОАО «Нижнекамскнефтехим». Завод не только пожаро-, но и взрывоопасен. И если здесь, не дай бог, бабахнет, мало не покажется. Бывают случаи, когда пожарным приходится рисковать жизнью. Как-то раз бабахнуло не на шутку и во время дежурства Якова Тазова.

«На заводе послышался грохот, нас вызвали по тревоге. Стало понятно, что дело серьезное. На одном из участков произошел взрыв газовой трубы на насосной станции. Пострадали люди. Нам поставили задачу – перекрыть задвижки вентилей и погасить пламя. Дело в том, что тушить горящий газ, который рвется из трубы, – бесполезно. Он должен полностью выгореть. Пожарные же должны взять огонь под контроль, чтобы пламя нанесло наименьший вред. Пришлось лезть в самое пекло. Ощущения не самые приятные, мягко говоря, было жарковато. Краны перекрыли, но нам потом пришлось еще около трех часов бороться с огненной стихией. Я никогда так в жизни не уставал», – поделился Яков Григорьевич.

Бывали также вызовы для ликвидаций происшествий в городе, причем выезжать приходилось не только на пожары.

«Однажды произошло обрушение конструкций во время строительства гостиницы. Очень «предприимчивые» хозяева объекта заставили своих строителей работать «по стахановски». Вот они и залили за день три этажа бетона в нарушении всех правил монолитного строительства. Спешка привела к трагедии. Три человека оказались заживо погребены под массой железобетонных конструкций. Шансов выжить у них не было. А мы приступили к разбору завалов и поиску тел с помощью аварийно-спасательного инструмента под чутким руководством отряда спасателей, прибывших к нам на помощь из Набережных Челнов».

Когда два года назад Якову Тазову пришлось увольняться со службы в связи с выходом на пенсию, его уже на следующий день приняли на прежнее место службы в качестве работника. Да и медаль за «Отличия в службе» Штепени выдается не только за спортивные достижения.

- Такие люди нам нужны! Это наш золотой фонд, – так охарактеризовал своего работника начальник ФКУ «1 отряд ФПС по РТ» Алексей Шаповалов.

Образцовая служба



Уже не год и не два на сцену Московского Дворца Молодежи для получения главного приза Всероссийского Фестиваля по тематике безопасности и спасения людей «Созвездие мужества» выходят представители пожарных подразделений ФПС по Республике Татарстан. Причем звание лучшего, уже на протяжении трех лет, заслуженно вручается даже не землякам, и даже не представителям одного отряда, а сослуживцам из одной и той же Пожарной части № 47 г. Нижнекамска. Нынешний успех Якова Тазова, правда в номинации «Лучший начальник караула подразделений ФПС МЧС России», дважды подряд по итогам 2010 и 2011 года разделял майор внутренней службы 42-летний Андрей Семашкин, спортивные достижения которого также отмечены медалями высшей пробы за успехи на международных и всероссийских соревнованиях.

«Андрей мастер спорта по самбо. За его плечами победы на турнире памяти Накипа Мадьярова, а также призовые места чемпионата «Динамо». Мы вместе выступаем за отряд в первенстве по самбо на спартакиадах МЧС и ФСО «Динамо». Вместе, но в разных номинациях, дважды были лучшими по итогам республиканского смотра-конкурса.

Спорт нас объединяет, он позволяет мгновенно оценить ситуацию и выкрутиться из самых сложных захватов, которые готовит жизнь, в том числе и на службе. А когда держишь ситуацию под контролем, можно и на всероссийских конкурсах побеждать.

И у меня и у Андрея по двое сыновей. Они также усиленно занимаются спортом. Вот только служим мы в разных сменах. Да и в Москву не вместе съездили».

Победа Якова Тазова во всероссийском смотре-конкурсе – это очередной успех коллектива ПЧ-47 г. Нижнекамска и всего первого отряда ФПС по Республике Татарстан. Ведь они так переживали за своего БАТЫРА.

Руслан ФАТХУТДИНОВ – заместитель начальника отдела информации и связи с общественностью Главного управления МЧС России по Республике Татарстан

В городском парке г. Нижнекамска появилась «Аллея пожарных»



53 саженца различных пород деревьев высадили сотрудники ФГКУ «16 отряд ФПС по Республике Татарстан» в парке для семейного и спортивного отдыха «Солнечная поляна» по ул. Мурадыяна в г. Нижнекамске. Теперь в городском парке есть целая «Аллея пожарных».

Пожарные не только защищают город от огня, но и вносят свой вклад в его благоустройство. Несмотря на субботний день на озеленение города вышли многие сотрудники ОФПС-16 по РТ. Данное общественно-полезное мероприятие было проведено в рамках программы озеленения города. Всего сотрудниками городского отряда было высажено в парке семейного и спортивного отдыха 53 саженца.

После ударного труда пожарным еще и удалось совместить полезное с приятным – на природе в парке руководством отряда был организован для сотрудников



настоящий татарский плов в казане из баранины. Так в г. Нижнекамске в парке для семейного и спортивного отдыха «Солнечная поляна» по улице Мурадяна появилась своя «Аллея пожарных».

Инициатива молодёжи поможет предотвращать чрезвычайные ситуации



В Учебно-методическом центре по ГО и ЧС Республики Татарстан состоялся отборочный тур (четвертьфинал) секции «Безопасность в ЧС» республиканского конкурса по направлению «Безопасность жизнедеятельности» в рамках Республиканского Молодёжного форума. Молодые люди в возрасте от 16 до 30 лет озвучили свои предложения в номинациях «продукт», «проект», «идея». Лучшие работы в номинации «продукт», «проект», «идея» будут в полуфинал республиканского конкурса по направлению «Безопасность жизнедеятельности» в рамках Республиканского Молодёжного форума, где им придется конкурировать с работами из других отраслей безопасности. С вступительным словом выступили главный специалист отдела подготовки должностных лиц и обучения населения МЧС РТ Владимир Афанасьев и начальник отдела территориального развития и реабилитации Андрей Розенталь. Они ознакомили участников отборочного тура с целями и задачами УМЦ по ГО и ЧС Республики Татарстан, а также представили жюри и озвучили порядок проведения отборочного тура.

В номинации «продукт» были заявлены два участника. Первым был представлен многофункциональный интерактивный учебно-тренировочный комплекс средств тушения пожара МКШ – 01/ОГ. По словам докладчика Евгения

Тюфякова, более 90% опрошенных не имеют представления о том, как пользоваться огнетушителем. При помощи представленного комплекса моделируются различные ситуации, на экране транслируется процесс горения с звуковым сопровождением. Испытуемому нужно выполнить необходимые действия – звонка в пожарную охрану до выбора типа огнетушителя и работы с ним. Стоимость учебного тренажера составляет около 700 тысяч рублей.

Следующий инновационный продукт был представлен Ильдаром Гайнановым. Он рассказал о системе оповещения населения «СпикФон». Эта система позволяет транслировать речевые сообщения через систему домофонов. Такая система уже установлена в Казани на улице Парина и Петербургская. Предполагается в будущем и обратная связь - с ДДС-112, а также трансляция социальных (в основном по тематике ЖКХ) и коммерческих сообщений в пропорции 70 к 30. Один модуль, обеспечивающий информирование и оповещение целого подъезда, обойдётся в 450 рублей. Система энергонезависима. В номинации «проект» первым выступил представитель лаборатории КНИТУ-КАИ. Он презентовал на суд жюри социальный тренажер формирования компетенций в области защиты от ЧС. Он направлен на развитие риск-мышления и в первую очередь – на взаимодействие с другими людьми в условиях ЧС. В нём имитируется работа МЧС, КЧСПБ и сил и средств РСЧС. Задача – освоение алгоритма проведения аварийно-спасательных и других неотложных работ по ликвидации ЧС, развитие универсальных профессиональных компетенций – структурирование информации, учёт человеческого фактора, делегирование полномочий, соотнесение места и людей. Таким образом, социальный тренажер формирования компетенций в области защиты от ЧС – это технология моделирования, измерение компетенции. Такая форма работы уже давно практикуется в крупных компаниях, назрела необходимость перенести её на работу с молодёжью.

Представитель КГЭУ Алина Киямутдинова озвучила результаты исследования значения цветовой символики для обеспечения производственной безопасности. Рассматривая цвет как символ, человек проявляет индивидуальные ассоциации. И не случайно в цветовом кодировании «тревожными» стали красный, оранжевый, грязно-желтый.



Темой следующего доклада стала защита заповедных лесов (на примере Раифского заповедника). Анастасия Пряникова и Алсу Гильмутдинова сообщили, что в связи с изменениями в правила пожарной безопасности в лесах крайне остро стоит вопрос уборки сухостоя и мусора на заповедных территориях. Ведь в заповеднике что-либо трогать просто запрещено. Однако запрет не служит препятствием для граждан, которые оставляют в лесу просто горы мусора, что негативно отражается на уровне пожарной безопасности. Выход девушки видят в привлечении для уборки мусора волонтеров по согласованию с администрацией заповедника, что позволит снизить риск возникновения ЧС. О совместной разработке КНИТУ-КАИ и КГТУ-КХТИ – генераторах огнетушащего аэрозоля и разгрузочных жилетах – сообщили представители двух прославленных казанских ВУЗов, синтезировавшие новый, более результативный огнетушащий состав, что позволит в какой-то мере заменить столь привычные всем огнетушители. Разработка методики оперативной оценки последствий аварий на объектах нефтехимической промышленности стала темой Евгении Старовойтовой. Методика позволяет более точно просчитать зону распространения паровоздушного облака. Представитель КНИТУ-КАИ Оксана Анатольевна Тучкова разработала новую методику расчёта огнестойкости бетона при высокоинтенсивном нагреве в чрезвычайных ситуациях. При горении углеводородных топлив плотность потока теплового излучения может достигать 450 кВт/кв.м. Применение нестандартных расчётных методов с учетом новых критериев позволяет достичь более точных расчётов по сравнению со стандартными. Такая методика может применяться в строительстве на стадии проектирования пожароопасных объектов. Марина Ортина представила работу по теме «Повышение устойчивости объектов историко-культурного наследия в чрезвычайных ситуациях». 2012 год объявлен в Республике Татарстан Годом историко-культурного наследия, но актуальность работы не только в этом. Объектов



историко-культурного наследия в Татарстане более 7 тысяч. На многих из них активно ведутся ремонтно-восстановительные работы. Чтобы уберечь объекты от дальнейшего разрушения, требуется систематизация характерных рисков, а в конечном итоге – создать прототип паспорта безопасности для такой категории объектов и провести паспортизацию объектов историко-культурного наследия.

В номинации «идея» выступили два участника. Студентка 5-го курса Арского педагогического колледжа Рамиля Шайхиева выступила с идеей «Экстремальный поход – как один из факторов обеспечения безопасности жизнедеятельности студентов». Ведь ЧС происходит много. Природная среда – один из факторов опасности. Экстремальный поход мог бы и проверить полученные теоретические знания по курсу ОБЖ, и научить молодежь практическим навыкам выживания в ходе выполнения спецзаданий. Студент Казанского технического колледжа при КНИТУ-КАИ Булат Абушаев озвучил свою идею «Экстренная эвакуационная система двойного назначения». Идея весьма актуальна для зданий со сложной планировкой и недостаточным количеством эвакуационных выходов. Облегчить эвакуацию из учебных заведений Булат Абушаев предложил с помощью модернизации решёток на окнах первого и второго этажей, традиционно использующихся для защиты от краж, чего и требует вневедомственная охрана МВД. По требованиям пожарной безопасности, и именно на это обращают внимание инспекторы Государственного пожарного надзора МЧС России, такие оконные решётки должны быть распашными, т.е. открываться. А что, если решетка будет открываться и опускаться вниз? Прибавить к этому амортизирующую прокладку внизу. Так и появляется дополнительная «пожарная лестница». Все нагрузки легко просчитать. Как минимум два человека могут одновременно спуститься из одного окна. По мнению молодого человека, всё достаточно просто и очевидно.

- Я недолго придумывал свою идею – минут десять. – говорит студент Казанского технического колледжа при КНИТУ-КАИ Булат Абушаев. - Просто вспомнил свою старую школу, как из неё будет тяжело выбираться при эвакуации. Суть моей идеи – в

модернизации оконной решетки в лестницу с тем, чтобы она могла помочь при эвакуации с первого и второго этажей при пожаре. Тогда и подразделениям пожарной охраны на проверку этих этажей будет уходить меньше времени.



После обсуждения работ и отбора победителей члены жюри вручили сертификаты участникам. В номинации «продукт» победил Ильдар Гайнанов, презентовавший систему оповещения населения через домофоны «СпикФон». В номинации «проект» жюри отдало предпочтение работе Марины Ортиной о повышении устойчивости объектов историко-культурного наследия в чрезвычайных ситуациях. В номинации «идея» победил Булат Абушаев с идеей об оконных решётках как эвакуационных лестницах. Подвёл итоги отборочного тура заместитель министра по делам ГО и ЧС Республики Татарстан Николай Владимирович Суржко. Он же и вручил дипломы победителям.

- По завершению нашего мероприятия хотелось бы поблагодарить за ваше участие, за ваши идеи, за вашу работу. Что-то нам понравилось, что-то понравилось меньше. У вас всё впереди, не отчаивайтесь. Вам необходимо доработать ваши продукты, ваши проекты, ваши идеи с тем, чтобы вы всегда видели конечную цель и результат должен быть реализован. Должно быть конкретное применение в той или иной отрасли. – отметил Николай Суржко. - А в будущем жюри необходимо разработать новые критерии отбора, чтобы первокурсники не соревновались с кандидатами наук.

Лучший кинолог в структуре МЧС России работает в Татарстане



Екатерина Маклакова, кинолог Казанского ПСО – филиала Приволжского регионального поисково-спасательного отряда МЧС России, по итогам работы в 2012 году признана лучшим кинологом МЧС России.

9 декабря, в День Героев Отечества, на торжественной церемонии награждения победителей Всероссийского фестиваля по тематике безопасности и спасения людей «Созвездие Мужества», она получит соответствующую награду из рук Министра МЧС России Владимира Пучкова.

Екатерина Маклакова в поисково-спасательной службе МЧС России с 1999 года, принимала участие во многих аварийных и поисково-спасательных работах, из них только в составе кинологического расчета вместе со своей собакой – босероном (французской овчаркой) Югой - более 50 раз. Самые крупные из них – поиск пострадавших и погибших при авиакатастрофе самолета «Боинг» в Перми, взрыва бытового газа на ул. Малая Печёрская в Казани, а также многочисленные поиски потерявшихся людей в природной среде.



Семилетняя французская овчарка Юга - не просто



поисковая собака, но ещё и обладатель престижной категории класса «Б» для работы в очень сложных условиях поиска, а также чемпион и неоднократный призёр Всероссийских соревнований кинологических расчетов МЧС России.

Высокий профессионализм Екатерины Маклаковой отмечен Почетными грамотами МЧС России и нагрудным знаком МЧС России "За заслуги". Супруг Екатерины – спасатель международного класса Дмитрий Байбаев работает в этом же поисково-спасательном отряде, но в другую смену. Для этого есть серьёзная причина – у семьи спасателей растёт маленькая дочь.



В рамках рабочего визита Главный военный эксперт МЧС России генерал-полковник Павел Плат ознакомился с проектом «ГЛОНАСС+112».



26 ноября в Казани Главный военный эксперт МЧС России генерал-полковник Павел Плат осмотрел диспетчерскую службу «ГЛОНАСС+112», которая расположена в здании ИТ-парка. О

работе системы -112 рассказал заместитель Премьер-министра Республики Татарстан - министр информатизации и связи Республики Татарстан Роман Шайхутдинов. Он сообщил, что система обеспечения вызова экстренных оперативных служб по единому номеру «112» в Республике Татарстан функционирует на основе единой государственной информационной системы «ГЛОНАСС+112» (ЕГИС «ГЛОНАСС+112») с 1 мая 2010 года.

Проект по созданию единой государственной информационной системы «ГЛОНАСС+112» стартовал весной 2009 года принятием постановления Кабинета Министров Республики Татарстан от 20 апреля 2009 года № 255 «О ходе реализации комплексного проекта «Электронное Правительство Республики Татарстан». В то же время была сформирована рабочая группа на уровне заместителей руководителей министерств, для обеспечения более оперативного решения задач, возникающих при реализации данного проекта (Распоряжение КМ РТ от 12.11.2008 № 1970-р). В качестве транспортной магистрали передачи данных единая государственная информационная система «ГЛОНАСС+112» (ЕГИС «ГЛОНАСС+112») использует интегрированную систему телекоммуникации Республики Татарстан (ГИСТ РТ). ЕГИС «ГЛОНАСС+112» представляет собой единую систему, включающую в себя следующие подсистемы: единая система цифровой телефонии для приема вызовов по номеру 112; единая система диспетчеризации карточек происшествий; единая система мониторинга транспортных средств; единая система цифрового картографического обеспечения; единая система видеонаблюдения во всех дежурно-диспетчерских службах и контрольных пунктах милиции; подсистема обеспечения информационной безопасности, предназначенной для защиты информации и средств ее обработки в системе-112.

На первом этапе проекта по созданию единой государственной информационной системы «ГЛОНАСС+112» были проведены следующие работы: была выбрана пилотная зона реализации проекта, в выбранной пилотной зоне было проведено оснащение автомобильной техники приборами навигации на основе системы ГЛОНАСС и оснащение стационарных объектов (центральных районных больниц, районных управлений

внутренних дел, пожарных частей и исполнительных комитетов) автоматизированными рабочими местами системы. В качестве пилотной зоны была выбран участок федеральной автомобильной трассы «М7-Волга», проходящей по территории Республики Татарстан (431 км).

В реализации данного проекта участвуют три взаимодействующих ведомства: Министерство по делам гражданской обороны и чрезвычайным ситуациям Республики Татарстан, Министерство внутренних дел по Республике Татарстан, Министерство здравоохранения Республики Татарстан.



Функции оператора единой государственной информационной системы «ГЛОНАСС+112» были возложены на государственное учреждение «Центр информационных технологий Республики Татарстан». На Министерство по делам гражданской обороны и чрезвычайным ситуациям Республики Татарстан возложено обеспечение организации работы в круглосуточном режиме операторов дежурно-диспетчерской службы на территории Республики Татарстан. Для этого в составе Поисково-спасательной службы Республики Татарстан при МЧС Республики Татарстан был создан диспетчерский отдел (25 человек) дежурно-диспетчерской службы-112 (ДДС-112) согласно совместному приказу ГУ МЧС РФ по РТ и МЧС РТ от 15.04.2010 г. № 239/159. Подготовка специалистов в Республике Татарстан была проведена в учебно-методическом центре УГО и ЧС по Республике Татарстан. С 1 января 2011 года штатная численность дежурно-диспетчерской службы 112 Республики Татарстан составляет 42 человека (в том числе 30 оперативных дежурных ДДС-112 и 7 сотрудников аналитического отдела).

В Республике Татарстан предполагается разделение Системы-112 на информационную составляющую – центры обработки вызовов (ЦОВ) и управляющую составляющую. Функции ЦОВ возложены



на ДДС-112, функции управляющей составляющей – на ЕДДС муниципальных образований. Функции ЦОВ, как информационной составляющей Системы-112, состоят в приеме, обработке и диспетчеризации сообщений о происшествиях в Системе-112. Операторы ЦОВ (ДДС-112) проводят анализ поступающей от абонентов информации для принятия решения о диспетчеризации данного сообщения в соответствующие службы и заводят карточку происшествия. По результатам данного анализа операторы ДДС-112 передают информацию о происшествиях в дежурно-диспетчерские службы и ЕДДС данного муниципального образования для организации экстренного реагирования. Службы, задействованные в реагировании на происшествие, принимают данную карточку в работу, о чем свидетельствует соответствующая отметка в карточке происшествия. Реагирование осуществляется в соответствии с существующими ведомственными регламентами и инструкциями. Функции ЕДДС, как управляющей составляющей в рамках Системы-112, состоят в организации приема и передачи информации о происшествиях и ЧС, обеспечении реагирования на происшествия и ЧС, в сопровождении и контроле завершения реагирования на полученные вызовы и сообщения, фиксации основных результатов, а также в ведении постоянного мониторинга и анализа обстановки, складывающейся на территории муниципального образования. Функционирование Системы-112 в Республике Татарстан планируется на основе двух центров обработки вызовов (ЦОВ): в г. Казани (основной ЦОВ) и г. Набережные Челны (резервный ЦОВ – РЦОВ). В данные ЦОВ будут поступать звонки по единому номеру «112» (с сотовых и стационарных телефонов) с территории всей Республики Татарстан. Организация 2-х ЦОВ основана на том, чтобы равномерно распределить нагрузку по приему вызовов по единому номеру «112» в республике и повысить надежность функционирования системы. В случае занятости всех операторов в одном из ЦОВ звонок будет переходить к операторам второго ЦОВ.

При этом в системе имеются следующие возможности: автоматическое определение номера позвонившего;

автоматизированный дозвон до позвонившего в случае внезапного прерывания соединения; организация аудиоконференции со всеми ведомствами, которые подключены к ЕГИС «ГЛОНАСС+112»; запись телефонного разговора.

Существует возможность приема вызовов (сообщений о происшествиях) на русском и татарском языках. Все взаимодействующие экстренные оперативные службы и ЕДДС муниципальных районов оснащаются автоматизированными рабочими местами (АРМ) ЕГИС «ГЛОНАСС+112».



На сегодняшний день АРМ установлены в 390 из 430 дежурно-диспетчерских служб. 1639 (из 2740) автомобилей экстренных оперативных служб оборудованы приемниками ГЛОНАСС/GPS. На данный момент прием звонков от абонентов осуществляется в ЦОВ ДДС-112 в г.Казани. Работа ЦОВ ДДС-112 организована в 4 смены (по 7-8 операторов в смену). Ведется прием звонков от абонентов сотовой связи г. Казани и от абонентов сотовой и стационарной связи Зеленодольского и Высокогорского муниципальных районов. Всего за период функционирования системы приема сообщений по единому номеру «112» в Республике Татарстан с 01.07.2009 по 31.10.2012 года в ЦОВ ДДС-112 было принято и обработано 1183873 звонков от абонентов (из них непрофильные – почти 70%), заведено и направлено в экстренные оперативные службы 243658 карточек происшествий. Согласно анализу, для 20% вызовов, поступивших в адрес экстренных оперативных служб, потребовалось их комплексное взаимодействие. Сравнительный анализ функционирования ЦОВ ДДС-112 показал, что в 2011 году по сравнению с 2010 годом произошло увеличение количества вызовов в 1,9 раза: с 239135 – в 2010 году до 464341 в 2011 году, при этом количество обращений в адрес экстренных оперативных служб увеличилось в 2,2 раза: с 32803 до 72327. Количество ложных вызовов увеличилось

в 1,6 раза: с 207002 в 2010 году до 341849 в 2011 году. За 10 месяцев 2012 года в центр обработки вызовов ДДС-112 поступило 480397 вызова, из которых 282970 – непрофильные вызовы (60,0%). В среднем за сутки на номер «112» поступало 1469 звонков. Оперативными дежурными ДДС-112 сформировано 197427 карточек происшествий, что в среднем за сутки составляет 600 карточек происшествий. Всего за 10 месяцев 2012 года 129280 карточек происшествий направлены в экстренные службы города. За час в среднем поступало 60 вызовов, формировалось 25 карточек происшествия, из которых – 16 направлялось в экстренные службы города. Сравнительный анализ функционирования ЦОВ ДДС-112 за 10 месяцев 2012 г. с аналогичным периодом 2011 года показал, что общее количество вызовов увеличилось в 1,2 раза: с 384784 до 480397, в то же время количество обращений в адрес экстренных оперативных служб увеличилось в 2 раза: с 64002 до 129281. По сравнению с аналогичным периодом 2011 года количество сформированных карточек происшествий увеличилось в 1,4 раза, количество карточек происшествий, направленных в экстренные службы увеличилось в 2,2 раза. На данный момент среднее количество вызовов в сутки составляет около 2000. Из них почти 65% - непрофильные звонки (т.е. те, которые не требуют экстренного реагирования). Вызовы экстренных оперативных служб распределяются следующим образом: 47% - звонки по линии Министерства здравоохранения, 35% - по линии МВД, 15% - по линии МЧС, 3% - по линии службы газа и ЖКХ. В системе имеется возможность приема sms-сообщений по номеру «112». Всего за время функционирования системы было получено 14135 sms-сообщений. В рамках развития Единой государственной информационной системы «ГЛОНАСС+112» были проделаны работы по интеграции приложения «Мобильный спасатель». Вследствие чего при отправке сообщения из данного приложения стало возможным получение координат звонящего в системе ЕГИС «ГЛОНАСС+112». Оператор получает карточку, содержащую координаты места нахождения абонента и телефонный номер, по которому он может связаться с отправителем.





Наибольшая пиковая нагрузка на операторов ЦОВ возникает в пятницу, субботу, в праздничные и предпраздничные дни с 19:00 до 1:00 ночи (до 200 звонков в час и более). Тематика обращений граждан в службу-112 варьируется в зависимости от времени года. В зимний период наибольшая пиковая нагрузка приходилась на дни, когда были сложные погодные условия – снежные заносы. Весной в период паводка также возрастало количество обращений о подтоплении, паводках.

В целом работа по развитию Системы-112 находится на контроле Президента и Правительства Республики Татарстан и будет завершена в установленные сроки согласно Указу Президента России. Ведь создание Системы 112 является обязательным условием обеспечения безопасности предстоящей Универсиады 2013 года и Чемпионата мира по футболу 2018 года. Получив информацию о ДТП на телефонный номер «112» диспетчеры единой службы спасения видят на мониторах место происшествия и принимают решение об отправке туда необходимых специалистов и техники. Электронная карта позволяет диспетчерам визуально наблюдать за их прибытием к месту ДТП. Затем Павлу Плату продемонстрировали, как оператор службы регистрируют электронную карточку ЧП, которая в режиме реального времени становится доступна всем службам спасения.

Представители культовых учреждений республики сидят за партами Учебно-методического центра ГО и ЧС Татарстана



В Учебно-методический центр по ГО и ЧС Республики Татарстан на обучение

пришли необычные слушатели - работники культовых православных учреждений Казани. Обучение по 36-часовой программе организовано для представителей Православного духовенства в рамках соглашения, подписанного в 2011 году Казанской Епархией в лице Архиепископа Казанского и Татарстанского Анастасия и Главным управлением МЧС России по Республике Татарстан о взаимодействии в области оказания помощи пострадавшему населению в чрезвычайных ситуациях.



Кому как не представителям православия и мусульманства нужно знать и уметь, как правильно действовать в случае чрезвычайной ситуации и оказывать пострадавшим и психологическую, и первую медицинскую помощь. Ведь по терминологии МЧС культовые учреждения входят в разряд объектов с массовым пребыванием людей. И это действительно так - особенно большое скопление прихожан можно наблюдать в соборах и церквях во время праздничной литургии. Поэтому сегодня работники православных культовых учреждений не только слушали лекции, но и на примере учебного манекена обучались практическим реанимационным мероприятиям. Как выяснилось, это совсем непросто. Если неправильно делаешь непрямой массаж сердца, на табло загорается красная лампочка. А она, к сожалению, светилась чаще, чем зеленый огонек. Узнали представители православия и о средствах защиты органов дыхания, которые бывают разного вида – промышленные и простейшие. Промышленные - это различного рода противогазы и респираторы, а простейшие – это ватно-марлевые повязки, есть еще и подручные домашние средства – полотенце, платок и любая материя. Так как Казань является химически-опасным мегаполисом мало уметь делать простейшие защитные средства, важно знать, как они могут защитить и какая опасность может подстерегать население в случае аварии на химически-опасном объекте - то ли это вылив хлора, аммиака, хуже всего – окиси этилена, или же пожар.

Довели до слушателей и нормативно-правовую документацию, на основании которой руководители культовых сооружений отвечают за безопасность прихожан в стенах церкви и соборов.



Также в Казани готовится соглашение между Духовным Управлением мусульман и Главным управлением МЧС России по Республике Татарстан по обучению и представителей мусульманства в области защиты населения от чрезвычайных ситуаций. Тогда как в других категорированных по гражданской обороне городах республики такое соглашение уже подписано, и работники культовых православных и мусульманских учреждений республики уже проходят обязательное обучение во всех восьми филиалах Учебно-методического центра по ГО и ЧС РТ. На сегодняшний день уже 99 представителей православия и мусульманства республики знают, как правильно действовать в случае ЧС и оказать первую медицинскую помощь пострадавшим.

Заслуженное признание



Тернист оказался путь к звездам у победителя Всероссийского Фестиваля по тематике безопасности и спасения людей «Созвездие мужества» в номинации



«Лучший начальник караула подразделений ФПС МЧС России». За плечами у Виктора Кулькова - начкара ПЧ-28 пятого отряда Федеральной противопожарной службы по Республике Татарстан, стоящего на страже пожарной безопасности крупнейшего в регионе нефтехимического предприятия «Казаньоргсинтез», годы безупречной службы (ей богу, ни одного даже намека на нарекания по дисциплине в личном деле), сотни обузданных пожаров, десятки спасенных жизней, буквально вырванных Виктором из прожорливой пасти огненной стихии. Позади остались также профессия водолаза и работа спасателя на пляже, разрушенная страшным землетрясением Армении и годы в строительно-монтажном управлении. Судьба, видимо, решила отблагодарить самого ответственного (по словам начальника его отряда) пожарного за всё сразу в год его 50-летия, увенчав Виктора Кулькова «титолом» «Лучший начальник караула МЧС России 2012 года».

- Весь год удивляюсь. К счастью, приятных поводов значительно больше, - поделился Лучший начкара МЧС России. - Сначала здорово удивили на службе. На день рождения (8 февраля) ребята с караула презентовали мне дорожный велосипед. Они знали про мою нелюбовь к автомобилям и попали в точку – двухколесный транспорт моей мечты. Но, оказалось, что это только начало. Ближе к вечеру руководство части организовало банкет, во время которого подарило мне большую картину. А на «десерт» получил еще и наручные часы с дарственной надписью из рук начальника нашего отряда Юрия Михайловича Спиридонова. Да... А ведь ровно 30 лет назад я уже получал наручные часы в качестве поощрения, - вспомнил Виктор Кульков. - В армии дело было. Служил тогда в Венгрии. Как попал – отдельная история. Ехали служить на морфлот, но где-то наверху с утра что-то попутали, и вот мы уже за границей. Меня, как парня спортивного, да еще и занимавшегося в ДОСААФ, определили в водолазы. Задача – вызволение при необходимости членов экипажа бронетанковых машин, передвигающихся под водой, а также содействие для их извлечения на сушу грузоподъемной техникой. Так вот, однажды с обрыва упал и утонул в омутках Дуная один очень важный местный функционер. Венгры сами не

могли обнаружить его тело и обратились за помощью к нам. На второй день я его нашел, за что командир части на общем построении объявил мне благодарность и вручил очень дефицитные тогда наручные часы. После армии мои навыки пригодились в Казани, но, если честно, не по душе мне пришлось некоторые обычаи здешних водолазов, весьма дурно сказывающиеся на здоровье, особенно по утрам. Еще некоторое время поработал спасателем на пляже и только потом меня надоумили поступить на службу в пожарную охрану. Наша часть обеспечивала безопасность Казанского оптико-механического завода. Было это в 1983 году. Сразу скажу, попал удачно. Моим начкаром и наставником был тогда будущий начальник управления ГПС по Республике Татарстан Анатолий Викентьевич Аникин, который сейчас работает в республиканском правительстве. Многому он меня научил, как и в службе, так и в жизни. Спасибо ему большое. Но спустя шесть лет обстоятельства вынудили перейти на работу по еще доармейской профессии на стройку. Другого пути для получения квартиры в обозримом будущем тогда не предвиделось. Как только освоился в СМУ (строительно-монтажное управление) получил направление в Армению. Тогда для восстановления жилья после страшного землетрясения в Спитаке и Ленинокане в декабре 1988 года направляли строителей со всей страны. Мы ударными темпами строили новые дома на месте разрушенных. Когда вернулись в Казань, получил ордер на новую квартиру.



Потом снова вернулся в пожарную часть на КОМЗе. А в 1995 году пригласили на службу в объектовый 5 отряд. Опять выручила спортивная подготовка (еще до армии увлекался футболом и боксом). На городской Спартакиаде занял третье место в многоборье. «Слушай, нам такие парни нужны. Переходи к нам в отряд», - с такими словами обратились ко мне представители 5 отряда, где вот и службу до сих пор. От себя добавим, что уже через два года, после окончания спецкурса, Виктора назначили начальником караула Пожарной части № 28. Дослужился до майора

внутренней службы, сейчас, оформив пенсию, работает по вольному найму. О том, как он служит красноречиво повествуют выдержки из его личного дела: 2002 год – конкурс профессионального мастера среди начкаров по Республике Татарстан – 1 место, 2005 год – 1 место, 2007 - 1 место, 2012 год – 1 место. Неоднократный победитель и призер соревнований ГДЗС среди подразделений Казанского гарнизона пожарной охраны. Награжден нагрудным знаком МЧС России «За заслуги» и медалями «За отличия в службе» II и III степени. Есть у лучшего начкара МЧС России и медаль в честь 1000-летия Казани. Имеются в личном деле и такие записи: «за время службы Кульков В.Н. зарекомендовал себя как добросовестный и исполнительный сотрудник, который всегда может найти новые неординарные приемы и действия, позволяющие добиться успеха в тушении пожара... В экстремальных ситуациях поставленные задачи от руководителя пожаротушения выполняются им со всей смелостью и решительностью, от которых прямо зависит исход тушения пожара». Вот еще одна выдержка из личного дела: «25 декабря 2008 года караул выезжал на пожар по адресу ул. Гудованцева д. 51, где происходило горение квартиры на 2-ом этаже пятиэтажного дома. По прибытию к месту вызова было сильное задымление всего подъезда, начальником караула В.Н. Кульковым создано звено ГДЗС для эвакуации жильцов из зоны задымления. Звеном ГДЗС эвакуировано 15 человек из них 2 детей. В ходе эвакуации применялись резервные аппараты и дополнительные спасательные маски». - В основном люди на пожарах гибнут не от огня, а от отравления угарным газом и задымления, - сетует Виктор Кульков. - Однажды вытащили из дыма мужчину и женщину, оба были живы. Отправили их в больницу, но когда справились о них, узнали, что выжила только женщина. Самые неприятные воспоминания о работе – это тушение пожара и последующий разбор завалов после взрыва газа в жилом доме по улице Малая Печерская. (В результате ЧС в январе 2008 года был разрушен подъезд 4-этажного жилого дома. Погибло 8 человек). Такого в моей практике еще не было. Полностью превращен в руины подъезд жилого дома. Сначала долго боролись с огнем в 30-градусный мороз, потом искали и извлекали тела погибших. Работали без передышки, задыхаясь в дыму. Устали до полного изнеможения. В результате, насколько я помню, останки тел двоих человек так и не нашли... - Виктор Кульков не просто наш лучший начальник караула, он еще и образцовый пожарный, - характеризует победителя всероссийского смотра-конкурса начальник 5 отряда ФПС по РТ Юрий Спиридонов. – Свой авторитет



он заслужил отношением к делу, справедливому подходу к подчиненным, личным примером самоотверженности, наконец! Виктор всегда на хорошем счету у руководства части и отряда, а также пользуется заслуженным уважением среди сослуживцев. А главное, он не освобожденный сотрудник, а настоящий боевой тушила! Очередным поводом для удивления в 2012 году стали его победы на этапах смотра-конкурса в республике и Приволжском федеральном округе. Причем наиболее приятным сюрпризом явился успех именно в споре с земляками-татарстанцами. «Тяжеловато было бороться с мастерами спорта из Нижнекамска», - вспоминает победитель. После этого началась целенаправленная подготовка для успешного прохождения последнего испытания на уровне всей России. - Взгляните за меня основательно. Начальник отряда (Юрий Спиридонов) держал весь этап подготовки под личным контролем. Я благодарен также заместителю начальника отряда Юрию Николаевичу Игонину, нашим оперативным дежурным Рустему Гильфанову и Вячеславу Удалову, которые натаскивали меня ежедневно по знанию теории. Со мной персонально занимался тренер по физподготовке мастер спорта СССР по пожарно-прикладному спорту, чемпион МВД РСФСР Фаргат Завдатович Асатов. Удивительно, но именно эта помощь своих товарищей стала решающей в борьбе за победу.

Еще один повод для приятного удивления лучшему начкару МЧС России подготовили за достигнутые им достижения в Главном управлении МЧС России по Республике Татарстан.

Правда, какой его ожидает сюрприз, Виктор Кульков пока не знает.

Руслан ФАТХУТДИНОВ – заместитель начальника отдела информации и связи с общественностью Главного управления МЧС России по Республике Татарстан

На беговых дорожках крытого спортивного манежа соревнуются юные прикладники



9 ноября в Казани стартовал республиканский турнир среди юношей по пожарно-прикладному спорту, посвященный памяти Николая Лобова. В этом году он расширил свои границы – в соревнованиях впервые приняли участие юношеские команды из соседних регионов:– Республики Чувашия, Марий Эл и Ульяновской области. За главный приз открытого чемпионата Татарстана будут вести борьбу 14 команд, представители которых соревнуются в трех возрастных категориях – младшая юношеская группа, юноши и старшие юноши. Возраст участников от 10 до 17 лет. Помимо команд из трех соседних регионов Поволжья в турнире участвуют представители коллективов физкультуры десяти отрядов ФПС по РТ. Общее количество участников превышает 100 человек. На церемонии открытия соревнований парад юниоров возглавляли ветераны пожарно-прикладного спорта. Они традиционно приходят поболеть за своих младших коллег и порадоваться за спортивные достижения будущих профессионалов-прикладников. Открытие соревнований возвестили фанфары, а напутствовал юниоров на победу временно исполняющий обязанности начальника Главного управления МЧС России по Республике Татарстан полковник внутренней службы Рафаиль Мотыгуллин. От имени руководства главного управления Татарстана и Федерации по пожарно-прикладному спорту Республики Татарстан он поздравил участников с открытием данных соревнований и пожелал всем успешных выступлений, а судейской коллегии - справедливого судейства и пусть победит сильнейший. Казань не зря называют спортивной столицей, здесь есть все условия для занятия всеми видами спорта. Вот и спортивно-тренировочный манеж главного

управления Татарстана считается одним из лучших в России. Надо сказать, что соревнования по пожарно-прикладному спорту всегда проходят в Казани на высоком организационном уровне. Нравятся беговые дорожки манежа и нашим гостям из соседних республик, которые сегодня тоже принимают участие в турнире памяти Николая Лобова. - Нам очень нравится приезжать в этот манеж, здесь очень спортивная атмосфера, приятно бегать, получалось даже неоднократно занимать призовые места в соревнованиях в личном зачете, - рассказал участник команды из Ульяновской области Артем Мусин. – Конечно, татарстанские спортсмены очень сильные, спортивные, условия для тренировок у них лучше чем у нас, но мы стараемся бороться за победу, соперничества тут достаточно. И действительно татарстанские юниоры вот уже пятый год подряд занимают призовые места на Всероссийских соревнованиях по пожарно-прикладному спорту, не жалеют наши ребята отдавать «спальню первенства» и в турнире им. Лобова. Сегодня борьба покажет, а пока спортсмены вышли на старт стометровой полосы с препятствиями. Первыми выступают самые юные члены команд, затем средняя группа и завершают стометровку семнадцатилетние спортсмены. После чего юниоры переходят на учебную башню, где им предстоит подняться по штурмовой лестнице в окно второго и третьего этажа, в зависимости от возраста спортсмена. И опять юниоры Татарстана подтвердили свое абсолютное лидерство на беговых дорожках, не оставив гостям ни одного шанса. Юные прикладники республики заняли призовые места в личном зачете как на стометровой полосе с препятствиями, так и в подъеме по штурмовой лестнице в окно учебной башни

В итоге по командным результатам весь пьедестал почета заняли спортсмены из Татарстана. Кубком победителя награждены юниоры г. Казани из КФК-5. Второе место заняла сборная КФК-1 из Нижнекамска и третьими пришли к финишу юные прикладники КФК-2 из Альметьевска. Все призеры награждены дипломами и ценными подарками.

Учредитель и издатель - Главное управление МЧС России по Республике Татарстан Адрес: 420088, ул. Ак. Губкина, 50 Редакционный совет Р.З. Хабибуллин – начальник ГУ МЧС России по РТ - министр по делам ГО и ЧС РТ, генерал-майор внутренней службы, Т.В. Каримуллин – первый заместитель начальника ГУ, Р.Н. Мотыгуллин – заместитель начальника ГУ (по ГПС) Телефон редакции: (843) 221-61-35, e-mail: pressmchsrtr@rambler.ru, официальный сайт: www.mchs.tatar.ru.

